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Uvod 
 
Proteklih šest mjeseci je posvećeno 
detaljnoj izradi svih programa i početku 
njihove implementacije nakon usvajanja 
od strane radnog tijela. Sastanak radnog 
tijela – čiji članovi su ministri ekonomije 
i turizma i zaštite životne sredine, 
predsjednici opšitna regiona Bjelasica i 
Komovi, direktori Nacionalnih parkova 
Crne Gore, i nacionalnih parkova 
Biogradska Gora i Lovćen, i direktor  
ADA kancelarije u Crnoj Gori – održan je 
početkom juna 2007.   
 
Nakon donošenja odluke od strane 
radnog tijela, druga faza projekta je 
počela svoj operativni rad. Sve aktivnosti 
se planiraju i sprovode po principu 
lokalnog vlasništva; lokalno 
stanovništvo, lokalne vlasti i građansko 
društvo su uključeni kao partneri u 
razvoj i implementaciju, a lokalni 
projektni menadžeri su odgovorni za 
operativni rad. 
 
Strategija projekta predviđa holistički, 
integrisani i strogo održivi pristup za 
razvoj turizma gdje se svi proizvodi i 
aktivnosti zasnivaju na autentičnim, 
tradicionalnim resursima regije. Tako, 
projektni programi obuhvataju brojne 
različite aktivnosti od jačanja RTO i 
izgradnje kapaciteta/obuke lokalnih 
projektnih menadžera do izgradnje 
infrastrukture za šetnju i biciklizam, 
poboljšanja lokacija nacionalnih parkova, 
izrade programa posjete nacionalnim 
parkovima, utvrđivanja i razvoja lokalnih 
poljoprivrednih proizvoda koje treba 
promovisati kao regionalno 
prepoznatljive proizvode, definisanja i 
prezentiranja konkretne uloge svake 
opštine kao dijela turističke strategije, i 
jačanja razumijevanja važnosti mreže 
javnog prevoza koja dobro funkcioniše 
uključujući prepoznatljivu putnu mrežu. 
 
Uloženi napori postaju sve vidljiviji, i 
pokazuju se prvi rezultati u vidu 
ekonomskih benefita, zbog čega ovaj 
projekat može poslužiti kao primjer 
najbolje prakse.  

 
Doris Pollet-Kammerlander 
Direktor projekta 
 
Austrijsko-crnogorsko partnerstvo 
za Bjelasicu i Komove je apliciralo za 
Svjetsku nagradu  za turizam 
 
Na prijedlog Minsitarstva turizma i 
zaštite životne sredine, Projekat 
Austrijskog-crnogorskog partnerstva za 
razvoj  turizma i regiona Sjevera Crne 
Gore predložen je Svjetskom savezu za 
putovanja i turizam (WTTC) za godišnju 
nagradu za destinaciju sa projektima 
održivog turizma. 
WTTC je prihvatila prijedlog – sada je 
počelo razmatranje za uži izbor.  
 
Ceremonija otvaranja nove zgrade 
RTO u Kolašinu 
 
Ceremonija otvaranja nove zgrade RTO 
održana je u oktobru 2007.  Ministar 
Nenezić, ambasador Raunig i predsjednik 
RTO, predsjednik opštine Bakić su se 
obratili auditorijumu; predsjednik opštine 
Kolašin, g. Bulatović je pozdravio goste. 
Poseban naglasak je stavljen i na 
jedinistveni položaj regionalne turističke 
organizacije kao što je organizacija za 
Bjelasicu i Komove, i na to da je zgrada 
izgrađena kao građevina sa niskom 
potrošnjom energije– što je takođe 
jedinstveno za Crnu Goru. 
 

 
 
Oko 80 – 100 gostiju je učestvovalo u 
ceremoniji, među lokalnim 
stanovništvom, zaiteresovanim 
stranama, i gradonačelnicima tu su bili i 
partneri iz drugih međunarodnih 
organizacija. 
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Posjeta delegacije Nacionalnih 
parkova Crne Gore Austriji 
 
Delegacija Nacionalnih parkova Crne 
Gore posjetila je austrijske nacionalne 
parkove Kalkalpen i Donauauen od 27 – 
29 novembra. Ova grupa je bila posebno 
zaiteresovana za projektovanje i 
upravljanje centrima za posjetioce. 
Učesnici putovanja su bili veoma 
impresionirani onim što su naučili; 

 

u određenoj mjeri, 
znanje iz Austrije 
se može prenijeti 
na nacionalne 
parkove u Crnoj 
Gori. 

Grupu je pratila Državna TV Crne Gore, 
koja je emitovala izvještaj o posjeti 
Austriji sredinom decembra 2007. 
 
Građevinski radovi u nacionalnom 
parku Biogradska Gora 
 
U nacionalnom parku Biogradska Gora 
počeli su svi građevinski radovi, 
uključujući rekonstruciju informativnog 
centra, renoviranje bungalova, 
rekonstrukciju mrestilišta riba i 
rekonstrukciju objekata za čuvare parka. 
Na proljeće, počeće i radovi na 
renoviranju prodavnice suvenira. 
 
Školski i programi za posjetioce 
 
Edukativni programi su 
izrađeni i testirani u 
dva školska razreda u 
junu 2007. Ti programi 
treba da obezbijede   
djeci i posjetiocima nova iskustva iz 
prirode i nacionalnih parkova na živ i 
interesantan način. U okviru 
promovisanja ovog programa, napravljen 
je kratki film, koji će se distribuirati 
zajedno sa brošurom oko stotini škola. 
Tim programima zaokružiće se ponude 
posjetiocima u nacionalnim parkovima. 
 
Obuka vodiča za planinarenje 
 
Sveobuhvatna obuka za vodiče za 
planinarenje – u skladu sa uobičajenim 
smjernicama obuke iz Austrije – počela 
je u septembru 2007. Do sada,  

završena su tri kursa. Posljednji, 
specijalni kurs za obuku za zimske 
aktivnosti održaće se u februaru 2008.  

 

Ukupno deset 
učesnika je 
položilo prva tri 
kursa, i postaće 
sertifikovani vodiči 
nakon četvrtog 
kursa obuke. 

Procjena mogućnosti Sinjavine i 
Komova za planinarenje 
 
Završene su procjene mogućnosti 
Sinjavine i Komova za buduće 
utvrđivanje staza za planinarenje.   
Sa početkom sezone planinarenja 2008, 
brošura-vodič za planinarenje na 
Sinjavini i Komovima treba da bude 
objavljena i dostupna turistima. 
 
Izgradnja litica za planinarenje 
(Klettergarten) u Kolašinu 
 
U saradnji sa opštinom Kolašin, NVO 
Natura, lokalni sportski planinarski klub i 
austrijski eksperti osposobiće dvije ili tri 
litice za planinarenje pored Kolašina za 
različite oblike planinarenja, za 
početnike, za osposobljene, ali i za 
obuku planinarskih spasilačkih timova.   
 
Objavljen Vodič za planinarenje na 
planini Bjelasica  
 
Vodič za 
planinarenje na 
planini Bjelasica je 
promovisan i 
pušten u javnost  u 
avgustu 2007. 
Vodič uključuje 
najreprezentativnije 
pejzažne staze za 
planinarenje iz svih 
pet opština regiona 
Bjelasice i Komova.  

 
Objavljen je na četiri jezika i može se 
naći u knjižarama, turističkim 
informativnim centrima i hotelima. 
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Kupovina dodatnih krplji, nordijskih 
skija, skija za alpinistički touring, 
mountain bicikla, mašina za tabanje 
staza za nordijsko skijanje  
 
Sva ova sportska oprema je kupljena za 
Regionalnu turističku organizaciju, i 
predata lokalnim turističkim 
organizacijama ili lokalnim tur-
operatorima za iznajmljivanje turistima 
ili za košćenje od strane škola. Sva ova 
oprema treba da doprinese stvaranju 
dodatnih ljetnjih i zimskih mogućnosti i 
ponuda za turiste. 
 
Promotivni materijal za region 
Bjelasice i Komova 
 
Na osnovu rezultata projekata za razvoj 
šetnje i biciklizma u regionu Bjelasice i 
Komova, mogu se izraditi dobri lifleti za 
promovisanje ljetnjih sportskih 
aktivnosti; ti lifleti će se posebno koristiti 
za predstojeće sajmove turizma u Beču, 
Pragu i Berlinu. 
 
 

 

 
 
 
Sastanci grupa lokalne agende  
 
U decembru  2007. održali su se prvi 
sastanci grupa lokalne agende u svakoj 

opštini. Grupe treba da razmotre buduću 
ulogu svake opštine kao dijela regionalne 
strategije turizma.  
Uloga najbolje opisuje kakvo je neko 
mjesto / opština i kojim posebnim 
fokusom ili atrakcijama može doprinijeti 
regionalnoj strategiji turizma. Rezultat se 
takođe može opisati u lifletu ili brošuri 
koja bi bila dopunjena informacijama o 
posebnim događajima, kontaktima itd. 
Ta mala brošura bi mogla da pruži kratak 
portret za prvi pogled i može se obraćati 
turistima, poslovnim ljudima ali i 
lokalnom stanovništvu. 
 
Objavljen liflet o javnom prevozu  
 
Kao prvi primjer boljih informacija o 
vezama javnog prevoza, liflet o vezama 
javnog prevoza oko Kolašina izgrađen je 
i podijeljen hotelima i turističkim 
informativnim punktovima. 

  
 
Dostupni prvi regionalni 
poljoprivredni proizvodi  
 
Med, suvo bilje i voće, rakija i zanatski 
proizvodi su dostupni na glavnim 
prodajnim mjestima u regiji kao što su 
turistički informativni punktovi, 
suvenirnice i hoteli. Takođe je podijeljen 
i liflet. 
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Dostupan liflet o kajakaštvu  
 

 

 
Na osnovu nalaza 
(iz juna 2007) 
austrijsko 
/njemačkog 
ekspertskog tima, 
biće objavljeni 
mapa i informator 
o kajakaštvu na 
rijekama Tari, 
Morači i 
Limu/Ljuci.  
 

 
U skladu sa ovom mapom, utvrđena 
polazišta sa ove tri rijeke biće markirana 
informativnim tablama i opremljena 
mjestima za parking i odmor. 
 
Prvi specijalni programi planinarenja 
malih tur-operatora 2008! 
 
Kao rezultat ture upoznavanja malih 
njemačkih i austrijskih tur-operatora po 
Crnoj Gori (jun 2007), dva tur-operatora 
su izradila nacrt/najavila specijalne 
programe planinarenja u Crnoj Gori 
2008; druga dva tur-operatora su počela 
svoje planove za 2009. 
 
Pregled narednih aktivnosti: 
 
Četvrti kurs za obuku vodiča za 
planinarenje: 5 – 10 februar 2008 
 
Prenos znanja o razvoju ponuda 
nordijskog skijanja za Kolašin  i Eko 
katun Stavna: februar 2008 
 
Obuka za šetnju u krpljama: sredina 
februara 2008 
 
Procjena mogućnosti alpinističkog 
ski touring-a u regionu Bjelasice i 
Komova: 22. februar – 9. mart 
 
Radionica: Dizajn i servisiranje 
internet stranice RTO: sredina marta 
2008 
 
Obuka iz kajakaštva Bjelasica: 
početak aprila 2008 
 
Radionica o ponudama Bjelasice za 
šetnju i biciklizam: sredina aprila 2008 

 
Studijsko putovanje lokalnih 
turističkih organizacija /agencija u 
Austriju, zajedno sa CHF, početak maja 
2008 
 
Naš tim: 
 
Gorica Bojić  
Menadžer lokalne kancelarije i program 
menadžer za lokalni održivi razvoj  
+382 81 860 670, 067282 929 
bojic@bjelasica-komovi.cg.yu 
 
Ivan Malisić  
Program menadžer za nacionalne 
parkove i planinski turizam  
+382 67 281 920 
malisic@bjelasica-komovi.cg.yu 
 
Gojko Cimbaljević 
Program menadžer za aktivnosti 
planinskog turizma  
 +382 87 233 864, 067 232426 
cimbaljevic@bjelasica-komovi.cg.yu 
 
Vladimir Jablan 
Projektni asistent za 
marketinške 
aktivnosti  
+ 382 67 281 918 

 
jablan@bjelasica-kmovi.cg.yu 
 
Tim RTO: 
 
Tatjana Drakula-Medenica 
Direktor Regionalne turističke 
organizacije  
+382 81 865 110, 067 866 406 
drakulamedenica@rtobik.cg.yu 
 
Ivan Bulatović 
Asistent u Regionalnoj 
turističkoj organizaciji  
+ 382 67 362 821 

 
ibulatovic@rtobik.cg.yu 
 
  


